


 مثال  1  



 مثال  1  



 لماذا ؟ 

يُعد الاحتفاظ بمستوى معين من الحموضة في الأطعمة أمرًا 

ا لبعض الأشخاص الذين يعانون حساسية في المعدة، إذ  مهم ً

تحتوي بعض الأطعمة على أحماض أكثر مما تحتوي عليه 
لقياس درجة الحموضة أو  pHمن القواعد، ويستعمل تدريج 

القاعدية، فانخفاضه يدل على حمضية الوسط، وارتفاعه يدل 

على قاعديته، ويُعد هذا المقياس مثالاً آخر على المقاييس 
 pHفقيمة .   10اللوغاريتمية التي تعتمد على قوة العدد 

للماء النقي؛ لذا فإن تركيز  7بينما تساوي  5للقهوة تساوي 

مرة تركيزه في الماء  100يعادل أيون القهوة الهيدروجيني  

 لأن  .النقي
7 5 210 10 100  

 :  خصائص اللوغاريتمات 

5log فإن 1b عدداً موجباً حيث  bإذا كان  log 8b x إذا و فقط إذا كانx = y  . 

5 فمثلاً إذا كان  5log log 8x 8 فإنx5 إذا كان 5log log 8x

و بما أن اللوغاريتميات ترتبط ، و تسمي هذه الخاصية خاصية المساواة للدوال اللوغاريتمية 

فيمكنك اشتقاق خصائصها من خصائص الأسس و يمكنك اشتقاق خاصية الضرب ، بالأسس 
 .  في اللوغاريتمات من خاصية الضرب في الأسس 



 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

 :  مثال 



 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

 . لوغاريتم حاصل الضرب هو مجموع لوغاريتمات عوامله 

 :  الرموز 

 فإن1b حيث ، اعداداً حقيقية موجبة  x , b , bإذا كانت 

log log log b b bxy x y

 :  مثال 

  2 2 2log 5 6 log 5 log 6   



, لإثبات صحة هذه الخاصية، افترض أن  n mb y b x و باستعمال تعريف اللوغاريتمات ، 

log فإن  , log b bm x n y

m بالتعويض nb b xy

log خاصية ضرب القوي  m n
bb xy

log خاصية المساواة للدوال اللوغارتيمات  log m n
b bb xy

log خاصية الأساسية للوغارتيمات   bm n xy

log بالقيمتين  m , nبالتعويض عن  , logb bx y log log log b b bx y xy علي الترتيب 

 .يمكنك استعمال خاصية الضرب في اللوغاريتمات لتقريب قيم عبارات لوغاريتمية



 مثال 1

3 استعمل 0.7925 4 لتقريب قيمةlog 192

3192 64 3 4 3     4 4
3log 192 log 4 3 

 خاصية الضرب في اللوغارتيمات 
4 4

3log l 34 og 

43 خاصية الأساسية للوغارتيمات  log 3 

log3 0.7925 3 0.7925 3.7925  



فهمك تحقق من   

4log استعمل ( 1 2 0.54 لإيجاد قيمةlog 32

2.5



ر أن قسمة القوى ذات الأساس نفسه تكون بطرح الأسس  .وخاصية القسمة في اللوغاريتمات شبيهة بها. تذك 

, افترض أن m nb x b y ،إذن log , log b bx m y n


m

n

b x

b y

 خاصية قسمة القوي
 m n x

b
y

log خاصية المساواة للدوال اللوغاريتمية log b b
m n x

mb
y

log خاصية الأساسية للوغاريتمية  b

x
m n

y

log بالقيمتين  m , nبالتعويض عن  , logb bx y log log log b b b

x
m n

y
 علي الترتيب 



 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

 . عليهلوغاريتم ناتج القسمة يساوي لوغاريتم المقسوم مطروحًا منه لوغاريتم المقسوم 

 :  الرموز 

 فإن1b حيث ، اعداداً حقيقية موجبة  x , y , bإذا كانت 

log log log b b b

x
x y

y

 :  مثال 

2 2 2

5
log log 5 log 6

6
 



 مثال  2



فهمك تحقق من   

 استعمل ( 2



من واقع الحياة    مثال  3

10 بالعلاقة pHيُعطى الأس الهيدروجيني للمحلول : علــوم 

1
log




  

pH
H

 حيث 
H

أوجد تركيز أيون الهيدروجين في لتر من المطر . يمثل تركيز أيون الهيدروجين بوحدة مول لكل لتر
 .4.2له  pHالحمضي قيمة 

للمطر الحمضي، والمطلوب معرفة تركيز أيون  pHوقيمة  pHأعُطي في المسألة صيغة إيجاد  :  افهم  

 .الهيدروجين في لتر من المطر الحمضي

H اكتب المعادلة وحلها لإيجاد  :  خطط  

 :  حل 
10

1
log




  

pH
H

10

1
4.2 log




  H

10 104.2 log 1 log     H

 المعادلة الأصلية

4.2pH

 خاصية القسمة في اللوغاريتمات



104.2 0 log     H10log 1 0

104.2 log     Hبالتبسيط 

104.2 log     H 1-بضرب كلا الطرفين  

4.210    H تعريف اللوغاريتم 

 إذن يوجد 
4.210

 .مول من الهيدروجين تقريبًا في اللتر الواحد من المطر الحمضي0.000063 أو



 :  تحقق 
10

1
4.2 log




  H
4.2pH

 التعويض
4.210   H

?

4.210

1
4.2 log

10


?
4.2

10 104.2 log 1 log 10 خاصية القسمة في اللوغاريتمات 

 4.2 0 4.2  بالتبسيط 

4.2 4.2



فهمك تحقق من   



فهمك تحقق من   

10logL و يعطي بالصيغة ،   ( dB )بالديسبل  Lيقاس ارتفاع الصوت : صوت ( 3 R

 .  dB 120أوجد الشدة النسبية لصوت ارتفاعه ، شدة الصوت النسبية  Rحيث 

1210



 .تذكر أن قوة القوة توجد بضرب الأسس، وخاصية لوغاريتم القوة شبيهة بها

 مفهوم أساسي

 : اللفظي التعبير 

 .لوغاريتم القوة يساوي حاصل ضرب الأس في لوغاريتم أساسها

 :  الرموز 

log logb b
mx m x

 :  مثال 

5log 6 5log 6b b



 مثال 4

3 إذا كان 2.3219 2 فقرب  قيمةlog 25

2
2 2log 25 log 525 25

22log 5 خاصية لوغاريتم القوة 

 2 2.2319 4.6438 25 25

فهمك تحقق من   

 كانإذا ( 4
3log 7 1.7712 3 فقرب  قيمةlog 49

 تقريباً 3.5424



 مثال 5

 احسب قيمة
5

4log 64

5 ،عب ر عن 4بما أن أساس اللوغاريتم   .4على صورة قوة 64

5

1

5
4 4log 64 log 645

1

564 64

 
1

3 5
4log 4

34 64

3

5
4log 4 خاصية قوة القوة 

4

3
log 4

5
خاصية لوغاريتم القوة 

 
3 3

1
5 5

 log 1b b



فهمك تحقق من   

1A) 3

6log 36
2

3

1B) 6

7log 49
1

3

يمكنك استعمال خصائص اللوغاريتمات لإعادة كتابة العبارات اللوغاريتمية من الصورة 

المختصرة إلى الصورة المطولة، إذ يمكنك تحويل الضرب إلى جمع، والقسمة إلى طرح، 

 .والقوى والجذور إلى ضرب



 مثال 6

 : المطولةاكتب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بالصورة 

a) 
5 2

2log 12 x y

 العبارة المعطاة هي لوغاريتم حاصل ضرب 
5 212 x y

5 2 5 2
2 2 212 log 12 log log   x y x y خاصية الضرب في اللوغاريتمات 

2 2 2log 12 5log 2log  x y خاصية لوغاريتم القوة 

b) 
2 3 2

2log  a b c

2 3 2 2 3 2
2 2 2 2log log log log     a b c a b c خاصية الضرب في اللوغاريتمات 

2 2 22log 3log 2log  a b c خاصية لوغاريتم القوة 



فهمك تحقق من   

6A) 3 4
13log a bc13 13 13 13log 6 3log log 4log  a b c

6B) 3 7 0.5
6log 5x y z

5

6 6 6 6log 3log 7 log 0.5log  x y z

6C) 

ويمكنك استعمال خصائص اللوغاريتمات السابقة في إعادة كتابة اللوغاريتمية من الصورة المطولة 

 .إلى الصورة المختصرة



 مثال 7

 : المختصرةاكتب كل عبارة لوغاريتمية فيما يأتي بالصورة 

   
1

3
4

3 3 3 3

1
4log log 6 log log 6

3
    x x x x خاصية لوغاريتم القوة 

a)  3 3

1
4log log 6

3
 x x

34
3 3log log 6  x x 

1
336 6  x x

3

4

3log
6




x

x
 خاصية القسمة في اللوغاريتم

 
2

34

3

6
log

6






x x

x
 بانطاق المقام



  6
7 7 7 70.5log 2 6log 2 log 2 log 64    x x x x خاصية لوغاريتم القوة 

b)  7 70.5log 2 6log 2 x x

6
7 7log 2 log 64  x x 

0.5 62 2,2 64   x x

6
7log 64 2 x xخاصية الضرب في اللوغاريتم 



فهمك تحقق من   

7A)    2 25log 1 3log 6  x x

 

3

2 5

216
log

1

x

x

7B)    3 3

1
log 2 1 log 1

4
  x x

43

2 1
log

1





x

x



1.95350.3685

0.20752.085

2.45352.1610

0.29250.2075

1.58501.5



 . باسكال  26855.44إفرست 

 . باسكال  34963.34تريسوني 

 . باسكال  36028.42بونيتي 



2.932.4182

2.16062.2584

3.48183.3876
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2
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 خطأ

 صحيحة

 خطأ

 صحيحة

 صحيحة

 خطأ

 خطأ

 صحيحة








